

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

Telefon 226

Abonament anual 200 lei.

Pentru străinătate 500 lei.

Pentru autorități 500 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„...opinia d-lui Vaida nu mai dă la iveală un echivoc”.

Hotărât! Echivocurile sunt mărfa, care face reclamă partidului național-țărănist; iar d-l Vaida nu are obiceiul de a lua din al altuia așa cum național-țărăniștii șterpelesc din programul politic al d-sale.

Pacea roșie -- pacea robiei.

„Toate statele suferă în urma acestor uneltiri, cer liniștea, sunt gata să jertfească totul pentru pace; dar noi, fiii ai lui Izrael, nu le vom da pacea atât timp cât nu vor recunoaște pe față și cu umilință guvernământul nostru suprem... (din protocoalele prea înțelepților Sionului).

Pacea, — cuvânt magic, elixir de viață și progres al omenirii, — către care se îndreaptă popoarele într-o însuflețire înebunită de nădejdi nu este, astăzi, în mâinile democrației integrale, decât adâncă prăpastie de eternă robie, spre care popoarele, ajunse pe culmile deslănțuirilor barbare, sunt împinse de cinicii cioclii ai lumii.

Bestiala genialitate jidovească, degradând tot ceace sufletul uman are mai frumos, a făcut din pacea atât de ideal concepută de idealistii lumii un monstru veșnic flămând, veșnic însetat.

Pacea roșie, pacea robiei!

Afășând poftele conducătorilor și nădejile conducătorilor, înșelând sufletele și corupând conștiințele, speculând mizeriile unora, păcatele altora și slăbiciunile tuturor, fiii lui Izrael țin în hidoasele lor mâini embiții urieșe, lăcomii arzătoare, răzbnări crude și uri neîmblânzite, pe cari, în hohot sinistru de furioase bestii, le deslănțue în furtuni de crâncene lupte. Dela ei pornește haotica, cruda declanșare de ură și teroare ce amenință să cutropească omenirea distrugând totul... Ei sunt acei ce prin uneltiri diabolice împreștie venin, incendiază uri, deslănțue furtuni. Ei sunt promotorii tuturor revoluțiilor și tuturor dezastrelor lumii.

Și — când popoarele chinuite de sărăcie și mizerie, oboșite de zbucium și lupte, urmărirea de spectrul dezastrului general și-al sfârșitului tragic nu vor mai putea suporta istovitoare existență — tot ei vor fi doclii popoarelor pe cari le vor cufunda în liniștea pacei robiei. Dezorientate și istovite, popoarele averse de liniște, pentru a scăpa de chinul haos, se vor îndrepta într-un entuziasm de nemărginită speranță spre neamul lui Izrael, singur puternic, mare și bogat, dela care, umilite, vor cere scăparea, odihna și pacea, recunoscând „pe față” supremația guvernământului lor...

Pătruși de „idealul” plin de spiritul atât de înalt al universalei „armonii”, adepții democrației integrale, dela noi, au pășit, înaintând hotărât și grabnic, pe alea „păcii”... Țărăniștii noștri, nu trăesc decât pentru pace, nu vorbesc decât despre pace și fiind democrați integrali nu văd — în existența masivă a statelor naționaliste — decât permanenta periclitare a păcii. Unde or fi având de gând, însă, să ne ducă acești tristori ai păcii și adoptivi ai kahalului preconizând practici revoluționare-comuniste în numele universalei păci?? Unde?

D-rul Lupu, vice-președintele partidului național-țărănesc, — „a cărui reputație de partid mare și democrat(!) este temeinic stabilită în Apus” — invitat fiind de mai marii kahalului, ia parte la o „vastă” și „salutară” mișcare a „păcii”, într-un congres internațional, unde vorbește „despre pace și numai despre pace”.

E fără importanță faptul că președinții acestui congres al „păcii” sunt jidovi și jidoviți, puțin interesează, deasemenea și faptul că la asemenea congres al „păcii” au luat cuvântul și marii maestri și regizorii revoluțiilor internațional-comuniste, după cum fără importanță este faptul că revenind în țară, încercat de talmudice instrucții, dr. Lupu face apologetul comunismului, sfidând și insultând Coroana, țara, armafa și neamul românesc.

Ce importanță pot avea toate acestea când nu „există alt popor, pe glob, care să aibă mai mare interes, decât noi, pentru „pace”?

Desigur, poporul român pentru a putea înainta pe drumul vieții spre progres are nevoie de pace; dar de o pace a neamului nostru, isvorâtă din nevoile, interesele și aspirațiile noastre, din sufletul nostru românesc de adevărați patrioți și sinceri naționaliști și nici decum de pacea născută din pofa sălbatecă de distrugere și ură a ambiției jidovești, care ne-ar aduce ruine, durere și umilință.

Pacea roșie, pacea robiei, cu care, prin intermediul țărăniștilor, pacifiștii internaționalismului universal vor să ne pripocosească, nu ne trebuie!! Numai cei nedemni de a trăi liberi și a se conduce singuri, numai cei refugiați la sânul veninos al democrației integrale numai trădătorii de neam și vânzătorii de țară sunt vrednici de ea.

Binefacerile „păcii” sunt numai pentru sclavi și nouă nu ne trebuiesc asemenea cătușe.

Pentru ca noaptea apusului să înghiță mai repede popoarele, iluminășii obsedați de morbide preziceri talmudice, au înhămat la plugul distrugerii pe toți umanitariștii, pe toți democrații și demagogi, pe toți socialiștii și anarhiștii, pe toți comunistii și navii cari cred în „idealul” minunat al teoriilor lor veninoase.

Inconștientele unelte ale Kahalului, utopiștii lumii, izbesc vârtos în temelia statelor lor, îndârjindu-se să dărâme, să sfarme și să nimicească totul. „Și când, alergând, înnebuniți de durere și groază printre ruine, își vor plânge zadarnic păcatele, poporul, ales” deschizându-le, larg, porțile, îi va primi ca pe o turmă de sclavi în „Republica lumii” în care pacea trăește însuflețită de duhul peirii.

C. I. Odor.

Impresionanta manifestatie din Sibiu

Avalanșa românismului în întreg Ardealul.

Turneul întreprins de d-nii dr. Voicu Nițescu și V. V. Tilea în capitalele județelor din Ardeal, unde au avut loc adevărate manifestații naționale, a scos în evidență și a dovedit avântul cu care românimea înțelege să se înroleze, sub steagul „Frontului Românesc”, în lupta de apărare a intereselor sale.

Primirea plină de avânt, ce s-a făcut pretutindeni acestor fruntași ai mișcării pentru dreptate românească, ca și încordarea și înstăvirea cu care le-au fost urmărite cuvântările, au format cea mai imbușcătoare și vădită dovadă că Ardealul a înțeles chemarea de salvare a d-lui Alex. Vaida Voevod și că azi e încadrat pe linia națională.

A fost acest turneu un adevărat drum de triumf al ideii naționale.

Și manifestațiile de dragoste și avânt, cu care Ardealul ține să urmeze și să stăruie pe calea deschisă de „Frontul Românesc”, sunt azi la ordinea zilei. În toate județele flacăra focului românesc aprinde și încălzește tot mai mult inimile însetate de dreptate românească. Intrunirile, pe care conducătorii organizațiilor județene le țin prin dife-

ritele comuse întăresc tot mai puternic chiagul care leagă pe conducătorii de mulțimi.

În Ardeal, în Bănat și în întreaga țară!

O impresionantă manifestare a sufletului încărcat de avânt românesc a avut loc, Marți, la Sibiu, unde s-a ținut în aceea zi adunarea comitetului județean. Atmosfera pătrunsă de suflu românesc, în care d-l Voicu Nițescu vicepreședintele organizației de Ardeal, d-l V. Tilea secretar general al aceleiași organizații și d-l D. R. Ioanițescu au dat lămuriri au răspuns cu acest prilej, atacurilor îndreptate de diferite partide politice împotriva „Frontului Românesc”, — au dat acestei întruniri nimbul unei impunătoare manifestații.

Isbușirile spontane de entuziasm, cari au subliniat cuvintele oratorilor ca și eșirile de revoltă cu care cei prezenți au înfierat, în decursul vorbirilor, ceea ce era de înfierat, au fost un examen al conștiinței cu care oștășii Frontului își înțeleg chemarea și știu să și-o împlinescă.

Marea sufletului românesc e sguđuită până'n adâncuri de suflul înviorător și salvator al mântuirii naționale, scrisă ca deviză pe steagul Frontului românesc

Decursul adunării.

Prin prezența d-ilor: dr. V. Nițescu, D. R. Ioanițescu, V. V. Tilea, d-na Irimescu, președinta secției feminine a „Frontului Românesc”, precum și alți fruntași ai Frontului, această adunare, la care au participat, toți președinții de organizații comu-

nale, a luat un caracter excepțional, sporit de elanul pe care bravii sibieni l-au imprimat totdeauna manifestațiilor românești.

D-l Voicu Nițescu, proclamat președinte al adunării și primit cu îndelungate aplauze a făcut următoarele declarațiuni:

Declarațiile d-lui dr. V. Nițescu

Nu mă pot înfățișa într-o adunare la Sibiu, fără să-mi amintesc adâncă impresie, pe care mi-a făcut-o marea demonstrație națională dela 21 Iunie a. c., minunatul fel în care s-au prezentat țărănișii, breslașii, muncitorii, preoții, învățătorii și toți intelectualii sibieni. N'a fost una din obișnuitele întruniri locale, ori regionale, ci o mare demonstrație națională, o viguroasă manifestație a conștiinței noastre românești, a fost ceea ce trebuia să fie o adunare în Sibiu cu străveche viață românească: do vada unei conștiințe ce s'a plămădit în decenii, afirmându-se și impunându-se la 21 Iunie.

La cererea președintelui „Frontului Românesc”, d-l dr. Alex. Vaida Voevod, m'am decis împreună cu d-l V. V. Tilea să facem un turneu de inspecție în toate județele din Ardeal și Bănat. Am străbătut până acum 18 județe și vă pot afirma, fără nici o exagerare, că azi „Frontul Românesc” e o forță în toate aceste județe, iar în majoritatea

lor e mai puternic decât orice altă organizație politică. S'a dovedit astfel, că poporul românesc din Ardeal și Bănat înțelege să fie mereu primul pe linia conștiinței naționale, căci pe drept cuvânt se spune Ardealului că e leagănul românismului.

Ceice nu cunosc situația, cei ce trăesc departe și-și fac păreri numai din șvonuri și vorbe, încearcă să răspândească credința că Ardealul ar merge cu anumite persoane; Ardealul și Bănatul nu se iau după idoli, ci merg cu ideea națională și cu cei ce o sprijină.

D-l Vaida a cerut desființarea trusturilor

Pe când se alcătua programul partidului național-țărănesc, d-l Vaida Voevod a propus să se introducă prevederea abolirii trusturilor și cartelurilor și aceea privitoare la școlile de stat în cere Românii să île primii în majoritate, așa cum se cuvine. Acestui principiu d-l Vaida i-a spus proporționalitate, adică fiii

conlocutorilor de pe pământ românesc să fie primiți în școl în raport cu numărul lor.

D-l Maniu a fost potrivit a-tunci, pentruca acum la Vinț să ceară acelaș lucru. D sa a-tunci nu a susținut propunerea d-lui Vaida, ci mai mult: a doua zi, tot ce se discutate în comitetul executiv, a apărut în presa așa zisă democratică, în care d-l Vaida era batjocorit.

Dar acum, când au văzut că poporul e cu d-l Vaida Voevod, național-țărăniștii au venit și ei cu primatul muncii naționale, cu potrivnicia față de trusturi și carteluri, dar... și cu democrație. Cu care democrație însă? Cu democrația aceea, care așa cum e la noi, ne-a dus la sapă de lemn și ne-a pus sub stăpânirea perciunilor, a ungușurilor și a altor neamuri. Democrație? Da! Prin Români și pe seama Românilor. Democrație națională. Noi nu urăm minoritățile. Dar în primul rând trebuie să iubim poporul românesc. El a făcut țara aceasta, el ne-a păstrat patrimoniul național, el ne garantează existența pe aceste plaiuri. Prin urmare pe el trebuie să-l apărăm. Nu i vorbă numai de un principiu de justiție socială și chiar națională, ci de o datorie față de istorie. Când poporul nostru veacuri de-a rândul a fost slugă la unguri și n-a primit decât bătaie și temniță, dând în schimb, sub formă de biruri, tot ce avea, dând până și nevasta și copiii, nu-i o dreptate istorică să i se dea măcar acum ceea ce i s'a lăgăduit atâtea secole?

Românul își iubește țara, biserica și familia

Democrație? Că să ne laude foile care apără pe trădătorii de neam și să încurajăm un curent ca e; dacă-l lășăm să se desvolte va prinde și va distruge în vâltoarea lui familia, biserica, patria și întreaga viață românească? Cine urmărește astfel de democrație? O urmăresc străinii acela de neam, cari pe deoparte stăpânesc finanța internațională, iar pe de alta s'au impus la conducerea proletariatului.

Românul — a spus mai departe d-l Voicu Nițescu — își iubește jugărul lui de pământ, pe care vrea să fie stăpân și pentru care face moarte de om. El ține mai presus de toate la biserică și la familie, e disciplinat și om de ordine. Are deci destule rezistențe și nu primește democrația sub forma în care i-o oferă partidul național-țărănesc. Impreună cu aceste însușiri ale poporului, instituția monarhică e deasemeni un puternic obstacol în calea bolșevizării. (Urale puternice, strigăte de: Trăiască Regele nostru).

Poporul nostru e monarhic și dinastic

Suntem potrivit comunistului, socotind că adevărata libertate e aceea din statele burgheze, spre deosebire de statele comuniste, unde o lume întregă știe că nu există libertate. Cu această potrivnicie a noastră, ne legăm cu toate in-

situațiile ce pot zăgăzui răspândirea unor asemenea învățături distrugătoare, iar în fruntea lor să instituie monarhia.

Poporul nostru e și țără asta monarhic și dinastic. Cel din fostele principate, cari au dat Vechiul Regat, au avut totdeauna un voevod pe care l-au iubit și urmat, cel din provinciile alipite am simțit regi și împărași streini și cum nu ne-am iubi din toată inima acum pe regele nostru? A agita sub orice formă, direct sau indirect, contra celui care personifică instituția monarhică, înseamnă a agita contra instituției însăși, ca să ajungem la comunism.

Discursul d-lui V. V. Tilea

După o înimosă cuvântare a d-nei dr. Irimescu, care a îndemnat femeile române să-și crească copiii în spiritul național, a luat cuvântul d-l V. V. Tilea, președintele organizației de Sibiu a „Frontului Românesc”.

După ce a făcut elogul și a mulțumit d-lor Voicu Nițescu, D. R. Ioanțescu și d-nei Irimescu și după ce a mulțumit organizațiilor pentru marea adunare dela 21 Iunie, care a impresionat nu numai țara românească, ci și pe numeroși ziaristi și artiști cari au fost de față, a spus între altele:

Cel dintâi, care a vorbit, așa cum îi e obiceiul, prin telegrame și prin nepoți, e acela pe care l-am descoperit cu o nouă înfrățenie.

Vorbind despre revizionismul d-l Tilea, spune: lupta împotriva lui trebuie dusă de guvern și de marea Ligă Antirevizionistă, din care fac parte reprezentanți ai tuturor partidelor politice; în nici un caz de un singur partid politic, ba încă și cu participarea reprezentanților unei țări streine, ceea ce pe de o parte este jignitor pentru noi, iar pe de alta e în măsură să nemulțumească țări străine.

Garantia pentru granițele noastre trebuie să ne-o luăm dela

„Dacă subliniez toate acestea e fiindcă în drumurile noastre prin Ardeal și Banat am constatat că discursul dela Vinț s'a împărțit și citit la țărani, cari — mai cumiși decât unii conducători ai Inr — l-au aruncat cu scârbă, instinctul de conservare națională fiind mai înstăpânit în sufletul lor decât în ale acelor cari au făcut discursul.”

De încheiere, d-l Voicu Nițescu îndeamnă pe ascultători să ducă și să răspândească româneștile învățăminte ale d-lui Al. Vaida-Voevod până în cele mai depărtate colturi ale păământului românesc.

orice țări, cari ne-o dau în mod sincer și eficace. Ei vă afirmă că dacă d-l Vaida Voevod va veni la putere, va și să obțină garanțiile cele mai sigure, cele mai puternice, indiferent de unde se vor dovedi ele ca a-tare.

În continuare d-l Tilea spune: A venit apoi d-l dr. Lupu și a spus: Vrem dictatura poporului. Dar unde este această dictatură a poporului? În Rusia sau în Spania? Nu cumva dictatura poporului este în acea Italie și în acea Germania unde actualele regimuri s'au instaurat numai după ce aproape unanimitatea poporului și-a exprimat încrederea în ele?

Dar d-nii de acolo nu fac numai politică externă, uneori își mai întorc privirile și către țara pe care vor... s'o ferească. Iată, bunăoară, pe d-l Madgearu care afirmă că trebuie să rămânem așa cum suntem, cu trusturi și carteluri, până se va crea un capital românesc. Să așteptăm, cu alte cuvinte, vre-o câteva sute de ani. Nu aibă dumnealor grije de aceasta, fiindcă avem noi mijloacele noastre, prin cari în doar doi ani de zile vom face ca România să fie numai a Românilor.

Discursul d-lui D. R. Ioanțescu

La chemarea de redesteptare a d-lui Vaida-Voevod, — în cepe d-l D. R. Ioanțescu, — înima Ardealului naționalist a început să simtă mai puternic singura lozincă salvatoare a ceasului de față și mobilizat s'aflește s'a încadrat hotărât și disciplinat în batalioanele „Frontului Românesc”. De azi încolo Ardealul și-a recăpătat primatul în viața publică a României Mari, — și după o eclipsă temporală el redevine cheia schimbărilor de regim Voivoda Ardealului va fi decisivă în formarea noului guvern. Toate acestea se datoresc personalității marelui conducător al „Frontului Românesc” d-l Alex. Vaida-Voevod.

Răspunzând d-lui Madgearu, care a afirmat că d-l Vaida ar fi fost totdeauna a doua violină, d-l D. R. Ioanțescu arată că înainte de războiul mondial, cei din Vechiul Regat cari urmăreau cu înfrigurare lupta frașilor de peste munți, vedeau că din falanga marilor patrioți, unul singur apărea în prima linie, mai curajos, mai năzdrăvan decât toți, — acesta era Alex. Vaida-Voevod.

În cele două guvernări naționale țărăniști, când unii din preșinși conducători au abandonat guvernarea pe chestii mărunte, tot Alex Vaida-Voevod a fost acela care și-a luat răspunderea, dând țării una din cele mai bune guvernări, — cu toate că guvernarea lui a fost sabotată la Soveta și Câmpul Lung de d-nii Maniu și Mihalache.

Iar astăzi când, eliberat din spiritul îngust de partid, pornește pe linia mare a mișcărilor naționale, Vaida-Voevod,

apare deasupra oricărui om politic din țară. Întreaga suflare românească, gândește cu Vaida, crede în Vaida și-l urmează pe Vaida.

„În politica externă, singur care a văzut clar locul României în configurația internațională, a fost tot Vaida-Voevod, care este și rămâne prima violină în viața politică a României Mari.”

Analizând situația partidelor politice, constată „faliment și dezorientare”. Nu ne ocupăm atât de mult de guvernul liberal care și trăiește ultimele clipe. Celelalte grupări și grupulețe nu contează în harta politică a țării, cu excepția grupărilor naționale, a căror activitate ne bucură fiind paralelă cu a „Frontului Românesc” și care în opera de guvernare, vor fi alături de noi, în guvernul Vaida Voevod.

Național țărăniștii se găsesc într'o stare de plâns. Frământați de lupte intestine, pe care nu le-a mai cunoscut istoria politică a țării, sunt astăzi din punct de vedere ideologic și tactic împărșiți în patru tabere: tabăra Maniu, tabăra dr. Lupu, tabăra Costăchescu și tabăra Mihalache. Na se poate preciza sfârșitul hodosului; un lucru este cert: se vor produce spărturi în acest partid care-l vor scoate definitiv din rolul de partid de guvernământ.

„Nici nu se putea să nu aibă alt sfârșit, partidul care pune în afară de cadrele partidului pe Vaida-Voevod pentru că a îndrăznit să ceară asigurarea primatului muncii românești și n'are curajul să ia nici o măsură contra acelor cari duc o

acțiune subversivă și jignitoare la adresa Coroanei. Duplicata lor și lipsa de conștiință și fac să fie favorabili comunismului și părtași la jecmânirea țării de către străini. (Strigăte în sală: Madgearu, Aușnit, Călinescu, Kaufman).“

Din toată atitudinea lor transpiră pactizarea cu comunismul distrugător și complicitatea cu trusturile și cartelurile, în ale căror consilii de adfse sunt, și de unde pompează flanteme scandaloase. Jmătate din delegația permanentă este infeudată trusturilor și cartelurilor.

De aceea tineretul cu instinctul lui, ce nu înșeală, îi ocolește, îi disprețuiește și se înrolează în rândurile „Frontului Românesc” și a celorlalte grupări naționale.

Este un caz unic în viața politică a țării, când tineretul dușmănește grupările pretinse democratice.

Tineretul a simțit că are în față, nu ideile generoase ale democrației, ci practicele unei coterii arendate străinilor.

După ce arată cu dovezi dezorientarea și ipocrizia din partidul național țărănesc, oratorul exprimă recunoștință ziarelor naționaliste, cari sprjină acțiunea de luminare a maseilor.

Au mai luat cuvântul d-nii N. Comșa, preș. org. orășenești Sibiu și dr. P. Simonetti.

D-l Voicu Nițescu a încheiat seria cuvântărilor cu următorul îndemn: Când a plecat cu Memorandumul la Budapesta, Românii au dăruit lui Ion Rațu un steag pe care scria: „Totul pentru Națiune”. Azi nepotul lui, d-l V. V. Tilea, vă cere și el același lucru. Urașiți fiindcă în acest semn veți birui.

După adunare d-nii Voicu Nițescu și D. R. Ioanțescu au trecut în mijlocul șefilor de organizație, întreținându se îndelung cu fiecare în parte.

REVISTE

Lumea Nouă No. 7. D-l Mihail Manoilescu, sub titlul „Partidul unic”, reamintind cele două insituiții politice noui ale Statului contemporan: Corporația și Partidul unic, definește pe acesta din urmă:

„Este o organizație politică ce are singură dreptul de a funcționa într'o țară și care își propune să realizeze, prin preluarea conducerii statului, stabilitatea, coeziunea și ordinea unitară în gospodăria națională.

Exemple de partide unice: partidul poporului, din Turcia, înfrunțat de Kemal Ataturk; partidul național fascist, proclamat de Mussolini în Italia; Uniunea națională, fondată de generalul Carmona și de Salazar în Portugalia; partidul național-socialist. De asemenea regimul de partid unic sunt cele din Austria și din Bulgaria. Partidul comunist e și el un partid unic, dar cu o ideologie specială de stânga.

Partidele unice au preluat guvernarea sau pe cale revoluționară (Rusia, Turcia, Italia și Portugalia) sau pe cale politică normală (Germania).

La noi e de prevăzut că se va ajunge la corporatism și partidul unic prin reforma constituțională pe care o va înfăptui o coaliție națională și naționalistă, reprezentând poporul românesc.

Sub titlul „Între autoritate și popularitate”, d-l I. C. Băca arată din ce se compune un partid politic: din miniștri, parlamentari, prefeți, primari, cu consiliile și rudele respective, totalizând circa 40.000 oameni. Restul sunt prostii. Acestea sunt

Pe marginea expoziției pictorului Carlo Nacci

După recente expoziții de pictură ale pictorilor brașoveni Teodorescu Bădia și V. Maximilian, publicului brașovean îi este dat să admire acum variata și frumoasa expoziție de pictură a pictorului Carlo Nacci, din Sala Prefecturii Brașov, în perioada dela 9-25 August a. c.

Culorile vii și expresivitatea problemelor ce și-a propus să rezolve artistul prin fiecare tablou din colecția expusă, lucrute în majoritate în ulei, apoi acvarele și tușuri, ne dovedesc cu prisosință sensibilitatea sufletească a pictorului determinată de un șirag întreg de clipe, care se succed inexorabil, ce se scurg fără putință de oprire în lucrări de artă prin intermediul penelului lui.

Intrând în sala de expoziție, tablourile te atrag toate de o potrivă, prin armonia vie și vorbitoare a culorilor. Fiecare tablou prezintă o problemă concretă reușită, deși în general artistul nu redă o formă exteroară, ci creează o nouă realitate proprie. Și aici creștia se evidențiază prin câteva exemple de rară măreție. Peisajul de Turtucaia reprezentând „caila apă”, este de o expresivitate vorbitoare. Două grupuri de arbori în plină vegetație de o parte și de alta a unui râu, în care doi cai își astâmpără setea și își calmează oboseala, poate a unui drum lung; un câmp deschis în fundul căruia dispere cursul râului, iar cerul albastru parțial, acoperit de nouri groși, luminași și pe alocuri colorați atât de frumos, în raport cu grosimea și situația lor, de razele astrului arbitru din marele Cosmos, armoni-

zează un complex de o raritate unică, plin de viață, prin viața artistului ce și-a transpus cald și neprecupețit fantezia pe pânza tabloului — o capo-d'operă.

Acest tablou nu are o valoare prin subiect, ci prin lirismul fin și vibrant, cu adieri de poezie, al artstului care a fost atras de chemarea naturii prin suflul lui legat, probabil, de acel loc.

De altfel, dela Adam Elshelmer, care a pictat pentru prima dată câmpia romană, pictura, în speșă peisajul, a devenit treptat și printr'o grea evoluție din cursul vremilor, un element susceptibil de a putea fi redat, cu complexități simțite de artist prin vraja unei clipe, într'o operă de artă. În acest fel, oamenii au descoperit frumusețile naturii prin sensibilități a sugestivă a artei. Și cea mai prețioasă și mai de seamă valoare plastică pentru artistul începător, ori consacrat cum este d-l Carlo Nacci, este lumina.

Prin ea tablourile primesc viață, după vocabularul de apreciere. O clădire își capătă un sens și un rost. O coastă, o câmpie, un arbore sau un grup de arbori, o turmă de oi, un animal cu însoșitorul său, suprafața unei uni fluvii, valurile mării ș. a. numai prin lumină își valorifică formele, modelajul și vibrația. Prin jocul și vibrațiile luminei, se exprimă sensibilitatea pictorului. Prin ea, peisajul își depășește cadrul model și se realizează pe pânză senzația infnîului, a unei depărtări ce se pierde în nesfârșit — în incomensurabilul Cosmos. Prin lumină și numai prin lumină în primul rând, obiectele și celelalte elemente transpuse de artist pe pânză sunt valorificate și încadrate cu succes a participa la o podoabă, la o existență oarecare.

În tablourile pictorului C. Nacci, acest element, această valoare capitală, lumina, e bine utilizată.

Tablourile: „Mări de apă”, „Colțul pescarilor” (Turtucaia), „Canalul spre Greaca”, „Lacul Greaca” — acvarele, au o mare asemănare de execuție cu unele din operele marelui artist Grigorescu. Apoi, „Beșivul”, „Pescarul Moș Petru”, „Pe la Căldăre”, „Turnul Negru” (de pe Valea Brașov) și „Linica”, uleiuri, sunt valori pline de viață — de o expresivitate vorbitoare, lucrute într'o armonie de nuanțe, culori și dimensiuni ce face mare cinste pictorului. Ele ne dovedesc pe deplin că avem în față, migăloasa muncă a unui artist de o sensibilitate rară, trecut prin școala italiană, de multă speranță și mare viitor.

V. P. Rogoz.

AVIZ

Cu onoare aduc la cunoștința onoratelor doamne, că am introdus în atelierul meu

Croitoria engleză pentru dame

după cea mai nouă metodă dela Academia română de croit din București.

Cu distincă simță

PETRU STOICA

Diplomat și medaliat al Academiei române de croitorie din București

101

Brașov Str. Regele Carol Nr. 25 et. I.

5-3

AVIZ

Beția de cifre și culori

— Corespondență din Berlin —

I.
De obicei berlinezii părăsesc, la finea săptămânii, zidurile orașului; cu ocazia Olimpiadei însă era greu să faci drum pe calea largă, numită „Via triumphalis”. Dar nu numai de pe la marginea orașului se scurgea lumea spre Cily, ci din toată Germania, chiar de peste mări și țări. Spre Hellada—se spunea într-una din tragediile mari ale antichității. „La Berlin”, — se auzi peste tot, cu ocazia renașterii jocurilor olimpice.

Marele eveniment poate fi expus și explicat din mai multe laturi. Despre „lupta trăsurilor și cântecele” nu este vorba aici măcar în mod simbolic. Aici să răspundem mai întâi la întrebarea: Ce a făcut Berlinul, ce a făcut statul și conducătorii cu acest prilej?

O privire mai adâncă în vasul material, te năpădește mai întâi cu o beție de cifre. Aceasta este cu atât mai important, cu cât nu era de fel în intenția forurilor competente să evidențieze cu această ocazie un americanism cesarian. Dacă însă s'au vândut, cu săptămâni înainte de începerea jocurilor olimpice, 5 milioane de bilete de intrare, dacă s'au cerut peste un sfert de milion de pături, ori ce dorință a unei îngrădiri artificiale este zadarnică. Totul era acum să corăspunzi cerințelor acestor enorme mișcări de masse. Orice încercare de bolcot s'a lăsat de puterea naturală, irezistibilă, a instinctelor olimpice.

Care era prestațiunea? Iată câteva date seci: Intreținerea Berlinului a fost asigurată; chiar și o sporire zilnică de un milion a populației, putea mânca și bea în Berlin. Urcări de prețuri nu există în Berlin, — ne mai vorbind de opreliște — mai ales că orice cerință poate fi satisfăcută. Mi de călăuzi și interpreți se alină la posturile lor. Mi de negustori ambulanti au avut stocurile necesare de alimente și beuturi pentru masele de oameni de pe străzi. Industria gastronomică și-a duplicat și înmulțit personalul în multe întreprinderi; alinații spre Berlin a fost lăsată liberă. Cele mai multe din restaurantele bune dar și multe sate de restaurante mai mici și mijoci și-au renovat localurile în vederea Olimpiadei, așteptându-și clientela în deplină curățenie. La fel și magazinele: nu numai vitrinele au fost înfrumusețate, în mare parte, ci și interiorul prăvăliilor a primit un nou aspect. Forurile competente au interzis o reclamă fără gust și prea bătătoare la ochi. Comerțul cu obiecte de amintire a fost selectionat și controlat, împiedicând orice păcăleală. Parcularii au fost foarte rezervați (la dorința expresă) în latrebunțarea unor simboluri naționale pentru scopuri decorative, iar acolo unde este reprezentat statul, ca atare, valuri de roșu cu sâmbă negră pe câmp alb, făcând pe străzi și pe piețe. Fermecător este acest aspect mai ales seara, când luminile electrice (reduse mult la preț) păreau că îmbracă metropola într-o mare vrăjită de culori și lumină.

Aspectul străzii s'a schimbat complet, de când s'au adăugat pe pe piețele și străzile reprezentative decorurile olimpice — provizorii — la inovațiunile revoluționare, cari dau Berlinului o față nouă pentru sute de ani înainte. Aici e, în primul rând, amintita „Via triumphalis”, începând dela Sfat și pierzându-se în depărtarea fără capăt a străzii „Heerstrasse”, care trece pe la stadionul statului. Nu mai trebuie să menționăm, că așa nu-

Ouvertură Olimpică

mitile „puncte negre”, pe cari le are fiecare oraș, 'au dispărut complet și totuși chiar pentru acest scop statul și Berlinul au donat câte 100.000 RM. ca suplimente la cheltuielile de investiție ale proprietarilor de imobile.

Cu mult mai mari vor fi fost

cheltuielile, cari au dus la transformarea edilă menționată a Berlinului. Adeseori s'au obținut rezultate mari cu mijloace uimitor de simple: îndepărtarea statuii equestre a lui Friederich Wilhelm IV. și a marelui scoici de granit de pe locul dintre Dom, castel, muzeul vechi și arsenal creiat la spatele colonadelor Schinkel, a vechiului muzeu, pe de o parte, și a splendidei fațade a castelului—Schüler pe de altă parte, un teren unic impozant, compact și viguros.

Inscrierea în listele electorale ale Camerei de Muncă—Brașov.

(Circ. județele: Brașov, Făgăraș, Odorheiu, Târnava-Mare și Treiscaune).

În conformitate cu „Regulamentul electoral pentru efectuarea alegerilor la Camerele de Muncă”, publicat în Monitorul Oficial No. 167, partea I-a, din 21 Iulie 1936, și în vederea alcătuirii listelor electorale ale Camerei de Muncă—Brașov, pe anul 1936—1937, aducem la cunoștința celor interesați următoarele:

I. Instituțiile și întreprinderile (comerciale sau industriale), arătate mai jos, sunt obligate să înainteze Camerei de Muncă sau Oficiilor sale din: Sft. Gheorghe, Făgăraș, Sighișoara și Odorheiu, între 1—15 Septembrie 1936, tablouri cu toți cei cari au dreptul a fi înscrși în liste, așa precum urmează:

A. Casele și Oficiile de asigurări sociale pentru asigurații lor de boală și accident, așa cum sunt menționați în Art. 7, 8 și 9 din Regulament (lucrători, funcționari particulari și meseriași).

B. Întreprinderile industriale și comerciale publice, pentru salariații lor cari intră în prevederile Art. 7 și 8 din Regulament (lucrătorii și funcționarii particulari).

C. Întreprinderile particulare și instituțiile de orice fel, pentru salariații lor cari intră în prevederile Art. 7 și 8 din Regulament, (lucrători și funcționari particulari).

D. Organizațiile profesionale, de lucrători, funcționari particulari și meseriași, recunoscute persoane juridice, pentru membrii lor cari intră în prevederile Art. 7, 8 și 9 din Regulament (lucrători, funcționari particulari și meseriași).

E. Întreprinderile industriale și comerciale particulare, pentru funcționarii lor particulari neasigurați la vreuna din Organizațiile de Asigurări sociale.

Tablourile vor fi întocmite cu cea mai mare exactitate, scrise citeț și vor menționa pentru fiecare persoană: 1) numele și pronumele, 2) anul nașterii, 3) domiciliul (localitatea, strada numărul), 4) dacă domiciliază de cel puțin 6 luni în circumscripția Camerei de Muncă, 5) dacă este cetățean român, 6) profesiunea pe care o exercită și 7) colegiul electoral în care ar trebui înscrși acea persoană (lucrător, funcționari particulari, meseriași patroni).

Șefii întreprinderilor, organizațiilor și instituțiilor enumerate mai sus, sunt direct responsabili de exactitatea tablourilor întocmite și de trimiterea lor în termen Camerei de Muncă. Ei vor putea cere orice relațiuni în acest scop, celor îndreptățiți la înscrierea în listele electorale, sub luare de declarație și producere de acte. (Art. 16 din Regulament).

II. Inscirerea în listele electorale se poate face și la cererea individuală a celui ce dorește a fi înscris.

Cererile individuale se vor înainta Camerei de Muncă, sau Oficiilor sale, între 1—15 Septembrie 1936 și vor cuprinde aceleași date, ca mai sus, (numele și pronumele, anul nașterii, domiciliul etc.), pentru dovedirea cărora vor fi anexate actele necesare.

Cererile, care nu vor conține toate datele prelinse de Regulament, sau care nu vor avea actele doveditoare, nu vor fi luate în considerație.

Nu pot fi înscrși în listele electorale: 1) minorii, 2) falșii, 3) interzișii, 4) cei condamnați pentru crime sau delict, care conform legii electorale atrag incapacitatea de a fi alegător, precum și cei condamnați în recidivă, cu închisoare pentru infracțiuni la legile muncitorești. (Incapacitatea din urmă durează 2 ani).

Brașov, la 18 August 1936.

Președintele
Comisiei Interimare:
Gh. Curcă.

Secretar:
A Manea.
467 1—2

Sala Teatrului „Astra”

Joi 27 August 1936, ora 9 seara

Concert artistic

organizat de d-na TINA STEFANESCU, societară a Teatrului Național din Chișinău cu concursul d-rei Davideanu, mezo-soprană dela Opera Română din București, F. P. Vero (piano), fost profesor la Liceul militar și Conservatorul din Craiova.

Bilete se găsesc de vânzare la librăria „Cartea Românească” și după ora 5, la sala Teatrului „Astra” în fiecare zi,

Cețiți și răspândiți
Gazeta Transilvaniei

Cinema Capitol

Începând din 20 l. c. rulează în cel mai drăguț rol tinăra artistă

SHIRLEY TEMPLE

în
„Bucle de Aur”

Complectare:
Olimpiada 1936 III, IV.
Paramount Jurnal

Azi, Sâmbătă, la ora 3 d. m. și Măine, Duminică la 11 a. m.
MARE MATINEU

De vânzare la Stupini, 1 jug. pământ arabil cal. I. Doritorii a se adresa la ziar.

Regla Autonomă PTT.

Nr. 194298—936

Anunț

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 15 Septembrie 1936, ora 12 se va ține licitație publică la Prefectura județului Brașov pentru reconcesionarea transportului expedițiilor poștale între oficiul Brașov-gară și sucursale, ridicarea scrisorilor dela cutii și distribuirea coletelor la domiciliul destinatarilor.

Orice lămuriri se pot cere zilnic oficiului poștal Brașov, unde se poate vedea caetul de sarcini cu condițiunile respective. 469 1—1

Prăvălie și brutărie

de închiriat str. Iuliu Maniu 74. 485 m² teren pentru construcții bogat în pietriș și nisip de vânzare. Calea Victoriei 63.

Informațiuni Avram Iancu 52. Teodor Manu. 470 1—1

Aviz

Se aduce la cunoștința d-lor patroni că înscrierile la Școala de ucenici industriali încep în ziua de 1 Septembrie 1936, continuându-se în fiecare zi între orele 3—7.

Cursurile școlii încep la 16 Septembrie, conform legii.

Toți ucenicii vor aduce la înscriere:

Contractul de ucenicie.
Extractul de naștere.
Taxa de 250 lei.

Ucenicii, cari în cursul anului școlar trecut au încheiat contracte de ucenici și au avut depășită vârsta de 18 ani în momentul încheierii contractului, sunt obligați să se prezinte directorului școlii cu toate actele până la 10 Septembrie.

Se atrage atențiunea d-lor patroni că sunt obligați să îngrijească de înscrierea la timp a ucenicilor lor la școală și de frecvența regulată, întru cât prin noua lege pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor se prevăd pedepse aspre pentru contravenienți.

Inscrierile se fac la cancelaria școlii, unde se pot cere orice informațiuni. Strada Iuliu Maniu Nr. 48, în localul Școlii Superioare de Arte și Meserii.

Director,
N. Necșulescu.

Primăria comunei Vlădeni
județul Brașov

Nr. 796—936

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală pentru a doua oară, că în ziua de 5 Sept. 1936, ora 15, se va vinde la primăria comunei Vlădeni jud. Brașov, pe cale de licitație publică, cu respectarea disp. 83—110 din Legea Contab. Publice și Regulamentul de funcționare al O. C. L. lenne fașoare esență de fag și carpen, din parchetul extraordinar din pășunea de pădure „Valea bouului”.

Volumul scos în vânzare s'a estimat la circa 2000 metri steri blane și 200 metri steri rotunde.

Prețul de estimăție este de lei 100 per metru ster blane și lei 65 per metru ster rotunde loco pădure.

Garanția provizorie este de 10% (la sută) din prețul de estimăție.

Condițiunile de licitație și caetul de sarcini se pot vedea la primăria comunală și Ocolul Silvic Brașov în orele de serviciu.

Vlădeni la 8 Aug. 1936.
Primar: Gheorghe Bretin.
Notar: Filip Vlădoiu.
465 1—1

Premilitare

Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor:

1. Conform Art. 4 din Regulamentul Legii de Pregătire Premilitară, în ziua de 1 Noembrie 1936 urmează a se începe noul an premilitar. Toți tinerii născuți în anul 1918 vor trebui să se prezinte la sediul Inspectoratului P. P. Municipiul Brașov (Piața L'berății, în fostul local al Chesturii Poliției), în cursul lunii Septembrie, între orele 8—12, pentru a fi înscrși în controale.

2) Conform art. 2 din Legea Pregăt. Premilitare și Art. 6 din Regulament, tinerii premilitari născuți în anii 1915, 1916, 1917 și 1918, cari în timpul anului de instrucție 1936—1937 vor pleca sau se vor găsi în străinătate pentru studii, trebuie să înainteze până la 10 Septembrie a. c. Inspectoratului Pregăt. Premilitare al Municipiului Brașov, câte o cerere scrisă în care să arate: localitatea unde pleacă și facultatea ce va urma.

Totodată va trebui să-și obligați scrisă, că până la 1 Noembrie 1936 vor trimite Inspectoratului: certificatul liberat de școala unde își fac studiile, că sunt înscrși precum și o adeverință dela o societate sportivă, în care sunt înscrși.

Aceste 2 acte vor trebui să fie vizate de Așazatul Militar sau de Consulul Român.

Spitalul „Gh. Mărzescu”
Brașov.

Publicațiune de licitație

Pentru aprovizionarea spitalului cu 150.000 kgr. Petro-cocs, pe exercițiul bugetar 1936—37, se publică a treia licitație conform art. 66—110 din legea contabilității publice și art. 31—33 din Regulamentul Oficiului Central de Licitații.

Licitația se va ține în ziua de 10 Septembrie a. c., orele 10 a. m., în localul Ad-ției Spitalului Brașov, Str. Șirul Spitalului No. 13. Tot aci se poate vedea și caetul de sarcini.

Brașov, la 20 August 1936.

Medic Primar Director:
(ss) Dr. Câmpeanu.
Ad-tor-Cassier:
(ss) Paul Fodoreanu.
472 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 20.655—1936.
Serv. economic.

Publicațiune de licitație

Pentru închirierea pe timp de 3 ani a gheretelor de vânzare No. 5, 6 și 7 din curtea casei Șirul Florilor No. 14, se va ține în ziua de 25 August a. c., ora 12, în cabinetul Primăriei Brașov, o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu Art. 88—110 a legii contabilității publice.

Condițiunile detaliate se pot vedea la secția economică a Primăriei.

Se observă că în aceste închisuri nu este permis a se vinde articole de carne și mezeluri sau articole de postavuri

Brașov, la 11 August 1936.

Comisia Interimară,
Președinte:
Dr. I. Prișcu.
Secretar general:
452 2—2 Dr. V. Voicu.
În conformitate cu originalul
Expeditor: Reiner.

De închiriat 5 camere par-chetate, etaj I. bucătărie, baie, dependințe, colț de stradă, locuință sănătoasă. Informațiuni la Camera de Muncă d-na Mezzetti.
444 3—5

Intre Evanghelie și Talmud.

Nu putem crede!

Dacă am da crezământ plângerii, ce ni-au adus-o niște buni creștini, am amuși de durere..... Nu-i credem!

Nu-i credem, fiindcă nu poate încăpea în inima unui închinător al altarului Celui ce a fost răstignit pentru propovăduirea Adevărului, că hlamida Mântuitorului poate fi vândută, de un creștin, aceluia care a sîntuit pe cruce pe Mântuitorul lumii.

Povestea e scurtă: Tâlcul ei însă, — dacă am crede ceea ce un creștin nu poate crede, — ar fi fără de sfârșit!

Întă plângerea:
Istorică și purtătoare de credință românească, biserica „Sf. Nicolae” din Scheul Brașovului nu poate fi trecută în rândul celor ce și-au uitat îndatoririle pe care altarul românesc le-a împlinit și nu va uita să le împlinească pentru neamul, pentru care și prin care a trăit și trăiește!

S-ar putea atunci să dăm crezare plângerii că această biserică, — prin conducătorii ei —

ar fi în stare să cedeze unuia din neamul lui Iuda-vânzătorul, un avut al ei, dăruit de unul din Domnitorii români pentru întărirea credinței și neamului românesc, avut pentru care se sbat jidanii, cari își găsesc fericirea în jocul sinistru de a scoate pe creștini din ceea ce este al lor?

Nu! Nu putem crede!
Ar fi prea greu păcatul ca — prin o licitație nesocotită a materialului lemnos din o pădure a acestei biserici — să punem hlamida lui Christos în fața unei pungi, care rânjește de a facerea săvârșită pe spatele rașinei creștinești...

Biciul, cu care Isus-pruncul a scos pe zarafi și negustori din Casa Tatălui, ar lovi prea crud în hibernisitorii bunurilor acestei biserici, dacă ne-ar lăsa credința înșelată.

Repetăm deci:
Nu credem ca închinătorii Evangheliei să ingenunchieze în fața Talmudului!

O inițiativă frumoasă.

Un Cămin pentru învățători la Vâlcele

Stimuleți de dragostea unificării suflului precum și de situația precară, din punct de vedere material, — un număr respectabil de învățători, veniți din toate colțurile țării în stațiunea balneară Vâlcele — și-au exprimat dorința înființării unui Cămin de odihnă în localitate, într-o ședință intimă, ținută în ziua de 9 August a. c.

S-a procedat, în această ședință, la constituirea unui birou, propus fiind ca președinte activ d-l Stroe Ioan Făgăraș, iar secretar d-l Iordache Oprea-Lisnău (Treișcaune).

Luând cuvântul d-l Stroe Ioan, arată situația precară a învățătorilor din punct de vedere material, cari venind în stațiune, atrași de eficacitatea și bunul renume al apelor, se găsesc în situații foarte dificile din cauza lipsei și, mai ales, scumpetei locuințelor și hranei. Intențiat pe aceste considerații, precum și pe faptul că învățătorii în număr destul de mare, cari se află în stațiune, ar avea mult de câștigat și din punct de vedere cultural, dacă ar putea, în timpul șederii în stațiune, să locuiască în ansamblu, unde s-ar putea citi și comenta unele chestiuni de ordin profesional, s-ar putea, eventual, improviza coruri, serbări etc. din fondurile cărora s-ar ajuta școala din localitate și învățătorii săraci din stațiune, în plus s-ar face unificarea suflului a învățătorilor, cari vin în stațiune spre a-și căuta sănătatea, din cele mai departate colțuri ale țării, d-sa es'e de părere să se înființeze un Cămin de odihnă în localitate.

Urmează mai mulți vorbitori, cari aprobă propunerea și arată modalitatea, prin care s-ar putea susține Căminul, amenajat în edificiul școlii din loc.

Ca început al frumoasei acțiuni s-au făcut demersuri pe lângă d-l Dobre I. arendașul băilor calde și s-a obținut o reducere de 50% pentru învățătorii, cari fac băi, iar d-na Elisabeta Iordache, soția directorului școlar din loc, a promis că va dona 10 paturi cu saltelele necesare, în momentul ce va începe să funcționeze Căminul.

Toată recunoștința pentru jertfele aduse întru alinarea necazurilor tagmei învățătorescilor

Sperăm, că înțeles, fiind scopul înființării acestui Cămin, fo-

ururile, cărora le-a fost adresat apelul pentru complectarea înzestrării Căminului, își vor face datoria pentru a duce la bun sfârșit începutul unei nobile inițiative.

Vâlcele, 10 Aug. 1936.

Coresp.

Din stațiunile balneare.

Tușnad-Băi.

Tușnadul, stațiune climaterică cunoscută până acum trei ani numai pentru băile feruginoase și aerul ozonat, a fost întotdeauna adăpostul vilgiaturistilor, pentru sezonul de vară, după prescripția medicilor curanți.

Azi, după o muncă asiduă, prin înțelepciunea și perseverența actualului primar, d-l colonel Ureche, în mai puțin de trei ani, Tușnadul a devenit cu drept cuvânt de nerecunoscut. Introducerea luminii electrice dela uzina proprie, șoselele deschise și frumos cimentate, parcelarea și îngrijirea precum și igiena atât la băi cât și la restaurante a făcut ca aceste inovațiuni să producă pe drept cuvânt mulțumire în rândul vilgiaturistilor.

La apelul făcut de către un număr de turiști, pentru a pune la îndemână o cabană, d-l primar, colonel Ureche, aprobând aceasta, a pus la dispoziție în imediată apropiere de stațiune un teren, pe care s'a și ridicat o cabană cum nu avem multe de felul acesta.

Cabana este pusă la dispoziția vilgiaturistilor pentru suma de lei 20 în scop de propagandă. Tot aici s'a amenajat un teren de football și un teren de tennis.

Din centrul stațiunii, cărări pietruite și podul amenajat peste apa Oltului oferă vizitatorilor posibilitatea unor plăcute excursiuni în această fermecătoare regiune.

Merită toată lauda și recunoștința d-l colonel Ureche, primarul stațiunii, căruia îi face cinste și faptul că din fondurile comunei întreține și o școală primară, care se bucură de aceeași demnă reputație.

Ydus I. O. V.

SITUAȚIA ÎN SPANIA continuă să fie tot tulbure. Luptele continuă cu aceeași furie. Se pare însă după știrile ce vin de acolo, că puterea naționaliștilor aduce în tot mai mare strâmbare trupele guvernamentale, cari au fost înfrânte în mai multe părți.

REGELE ANGLIEI a avut o întrevedere cu regele Greciei. După cum anunță din Atena agenția Rador, regele George al Greciei a făcut la Corfu o vizită regelui Eduard al Angliei. Intrevederea a durat două ore. Regele Angliei va rămâne la Corfu o săptămână.

Informații

Părintele Hlinka — bolnav. După cum anunță Radio-Buda-pesta, părintele Hlinka, cunoscutul luptător naționalist, slovac din timpul guvernării ungurești, s-a îmbolnăvit pe neașteptate în timpul unui serviciu divin, atât de grav încât a trebuit să fie condus la locuință. După declarațiile medicilor starea bolnavului inspiră serioase îngrijorări.

De-ale aviației. Tânărul nostru brașovean, înflăcăratul după aviație Bujor Ardelean pilot aviator, în contra tuturor piedicilor ce i-au fost puse în drum, având concursul unor oameni de bine ai aviației, între cari și d-l prefect Iancu Nan, și-a trecut în ziua de 24 Iulie a. c. examenul de brevet de pilot aviator, gr. II, internațional. Am întârziat cu această notificare, susnumitul fiind plecat în Germania cu expediția „Poruncii Vremii” din prilejul Olimpiadei Brevetul l'a obținut la Școala de pilotaj Mircea Cantacuzino, condusă de d-na Ioana Cantacuzino, prima aviatore românească, unde s'au format piloți ca Băzu Cantacuzino și Marina Stîrbey. Exprimăm pe această cale felicitări perseverenței luptător ce și-a văzut o parte din vis tradusă în realitate.

D-ra Smaranda Brăescu, cunoscuta aviatore a decolat ieri dimineață într-un raid spre Verșovia. Dacă împrejurările vor fi prielnice, își va prelungi raidul spre Stockholm.

Uniunea generală a micilor industriași și meseriașipatroni (filiala Brașov) va ține mâine, Duminică 23 August, la ora 10 dim. o adunare publică în sala restaurantului Bozgan (Nr. 5) din str. Lungă. Ținând seama de greutățile, prin care trece mica industrie, se vor arăta cu această ocazie scopurile pe care le urmărește Uniunea micilor industriași și meseriașipatroni.

Comisariatul general al Jamboreei cercetășești Poiana-Brașov aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 25 August a. c. ora 10 dimineaja ține licitație publică la sediul Comisariatului pentru vânzarea materialului lemnos aflat în diferite lucrări pe terenul Jamboreei.

POȘTA REDACȚIEI

Pentru a nu întârzia sau zădărnici publicarea rapoartelor, ce ni-se trimit despre activitatea „Frontului Românesc” în diferitele județe, rugăm pe prietenii noștri să compună cât mai în esență și mai scurt aceste rapoarte.

AVIZ. Perzându-se livretul militar No. 275 pe numele Ioan Barth, contingentul 1923 din comuna Dumitra jud. Nășăud, cu domiciliul în Brașov, Str. Sf. Petru No. 87. Il declarăm nul și fără valoare. 471 1-1

Consfătuirea fruntașilor „Frontului Românesc” la Cluj.

CLUJ. — La locuința d-lui dr. Al. Vaida-Voevod dela moșia sa din Valea Seacă, a avut loc Mercuri o confătuire a fruntașilor organizației „Frontului Românesc” din Ardeal. Au participat, printre alții, d-nii: Voicu Nișescu, V. V. Tilea, I. Lupașcu, pâr. I. Man dr. Hariton Moldovan.

S'a luat în discuție rezultatul acțiunii întreprinse în Ardeal cu ocazia turneului făcut săptămânile trecute. S'a examinat noul program de activitate, pe care organizația urmează să-l desfășoare în zilele ce urmează, în diferite centre ale Ardealului.

S'a adus la cunoștință, că d-l dr. Al. Vaida Voevod va edita o broșură cuprinzând 150 pagini, cu titlul „Cuvântare către națiune”, în care își va expune programul d-sale, precum și motivele cari l-au determinat să părăsească partidul național-țărănesc și să dea ființă organizației pe care o conduce. Noua broșură este aproape terminată, urmând ca să fie scoasă de sub tipar zilele acestea.

Seara d-nii Voicu Nișescu și V. V. Tilea au părăsit Clujul, plecând spre București.

Cluburile politice din Grecia a fost închise

Ziarele din Atena anunță că guvernul a dispus închiderea tuturor cluburilor și cercurilor politice din Grecia.

Aplicarea acestor măsuri s'a

început prin închiderea la Atena a clubului partidului „Gândirii libere”, al cărui șef este d-l Metaxas, primul ministru.

Din public

Pentru Direcția Muzicală a Radiodifuziunii

Primim următoarea întâmpinare:

În toamna anului trecut Direcția Muzicală a Radiodifuziunii, București, a publicat un concurs pentru diverse bucăți mici și mari de muzică românească. Termenul pentru înaintarea lucrărilor a fost fixat la 31 Ian. 1936. În luna Februarie e drept, s'a comunicat la Radio că lucrările se analizează și apreciază și în scurt timp se va comunica la radio și prin ziare rezultatul concursului. Sunt șase luni de atunci și nici Radio nici ziarele nu mai comunică nimic. Rezultatul a căzut în bălă și un mutism s'a așezat peste toată chestia concursului. Care-i cauza acestei încerceri, nu ne putem mira în deajuns.

De altfel concursul în sine, atunci când s'a publicat (d. e. în „Universul” Nr. 306 din 6 Nov. 1935), nu a fost complet, căci nu s'a publicat nici chiar după expirarea concursului:

1. Care este criteriul de premiare?
2. Premiarea și deschiderea plicurilor cu mult, cum, când și unde se face? Și iată pentru ce era necesar să se știe aceste lucruri.

Pentru că în felul cum s'a publicat concursul se crede și se poate bănuși că premiarea nu se face obiectiv și nepărtinitor, chiar nici secretul nu este asigurat, prin care compozitorul să rămână necunoscut, până după clasificarea lucrărilor. Căci deci numeroase svonuri că premiarea lucrărilor înaintate se va face în „familie” și atunci „compozitorii de naționalitate română” (cum s'a publicat în concurs), pot să aștepte rezultatul, mult și bine.

Pentru a se esigura secretul corectitudinii și imparțialității și pentru a se înătura orice bănuși și mai ales pentru a încuraja pe compozitorii români, se impune ca primă condiție ca deschiderea plicurilor să se facă într-o ședință publică și numai după ce juriul a premiat lucrările. Numai astfel se poate controla că plicurile sigilate nu au fost violat, deci secretul a fost păstrat și aprecierile lucrărilor s'au făcut imparțial, după valoarea lor, fără să se știe cine-i compozitorul.

E de dorit ca această chestie să o lămurească Direcția Muzicală a Radiodifuziunii cât mai neîntârziat, căci așa se cuvine. Altfel, cu drept cuvânt, pe seama ei se pot debita orice bănuși.

Exerciții

de apărare contra atacurilor aeriene la Brașov.

Ministerul de interne (Oficiul național pentru apărarea populației contra atacurilor aeriene), pentru orientarea autorităților și populației, asupra unui atac aerian și a obținerii cu măsurile de apărare pasivă și activă, va executa în ziua de 26 August 1936 între orele 17,30 — 19,30 un exercițiu demonstrativ la Brașov.

Ministerul de interne (Oficiul Național A. P.) are în programul său de lucru să execute în toate județele și orașele exerciții similare, în scopul de a se atrage înăvălminte din experiențele făcute la fața locului.

De vânzare teren de 7,7 m. p. situație frumoasă. Informațiuni Str. Învățătorilor No. 15. Telefon 434. 668 1-3

Cautăm fete pentru cusut haine și albituri de copii; primim fete ucenice. „Baby” confecțiuni pentru copii. Str. Voevodul Mihai 2. 455 1-2

CINEMA „ASTRA”

Dela 21 AUGUST

Slagărfilm vorbit în limba germană

JOHN BOLES

în

Tributul dragostei

Un film, care a fost premiat de Academia Americană cu medalia de aur. Un subiect foarte atrăgător și artistic.

Cu: MARGARETH SULLAVAN, REGINALD DENNY.

Marș de aceasta:

Ultimele noutăți dela a XI-a Olimpiadă din Berlin 1936

Redactor-șef și tirant: Victor Braniș